

# 鄉土植物校外教學--百吉林蔭步道

## 一、步道歷史及生態簡介

百吉林蔭步道，這條本來由慈湖陵寢管理處軍事管制的步道，是幾年前才開放的喔！也有人稱她作「石龜坑」古道，是以前的人來往大溪街上和山區的其中一條便道。

其實在很久以前，大概是在日治時期明治四十三年（1910）時，這裡就開闢了輕便車路，而古道下方的百吉隧道在昭和十九年（1944）打通後，因為剛開好的隧道，沒有拱石而常常坍方，所以這條又名「礮孔崎」的古道常被利用，甚至取代了其他鄰近的古道。古道的崙頂（最高點）叫做「高台」，是以前輕便車行走的休息站，在日治時期叫「宮之台」，是紀念當時的日本親王秩父宮殿下而命名的。

在民國五十七年隧道重修完成以前，八結（百吉）人從隧道摸黑通過時，都要舉著以竹片做成、點火的「榛仔火」來照路，非常有趣。這條古道就是現在的「百吉林蔭步道」，是健行、賞鳥、賞蝶、賞螢的好路線。

春夏的黑翅螢、秋天的山窗螢，各自提著不同顏色的燈籠，閃爍在寧靜的黑夜之中；清晨或接近傍晚，運氣好的話，可以欣賞台灣藍鵲從步道的天空群飛而過的英姿；而晚上除了蟲鳴蛙叫之外，那隻每天都在「ㄅㄨㄨㄨ」叫著的黃嘴角鴉，有時會在大白天裡偷偷躲在樹枝上打盹呢！傍晚的赤腹松鼠一家人，正享用著幹生容甜美的果實；還有不管什麼時候來訪，那隻紫嘯東永遠用「ㄤ」的煞車聲來迎接你呢！

運氣好時，冷不防看見一對石牆蝶公然地在步道橋邊的石壁上，一動也不動的「相好」來了；而走路不小心的話，人面蜘蛛可會從天而降擋住去路；最無辜的就屬路旁的斯文豪氏赤蛙了，牠常要小心蛇朋友們的偷襲呢！大溪山區多采多姿的生命世界，我說的還不到百分之一呢！不過夠了，光是這些就已讓人流連忘返囉！

這條古道還有一條支線，和通往白石山、水流東（即三民）地區的「打鐵寮」古道相連接。打鐵寮古道是清朝時代通往內山的要道，從三層的打鐵寮經關牛坳、撞料崎，過東興橋或木橋到白石山，然後進入石壁腳到水流東，其中的「阿母伯」柑仔店、舊崗哨、龍過脈埤、東興橋、樟樹林、白石山大石壁……，都是珍貴的生態與人文景觀呢！大家不妨來一個大溪「古道」之旅，非常有意思喔！